

洛阳·城事

三门峡学生刘同宇,因遇上一个7年无微不至照顾他的“中国好同桌”而广受关注,如今,他和好伙伴分别,来洛开始大学生活

洛阳师范学院学生接棒“中国好同桌” 组队帮扶轮椅上的他



核心提示

□记者 牛鹏远 通讯员 张新芳 焦丽君 文/图

13日,洛阳师范学院迎新首日,来自三门峡的刘同宇成了当天的“明星学生”。18岁的刘同宇自小与轮椅为伴,同学李鸿坤坚持7年无微不至地照顾、帮助他,被大家称为“中国好同桌”。因考上不同的大学,这两个好伙伴不得不分离。令李鸿坤高兴的是,洛阳师范学院的师生将接替自己照顾刘同宇,接棒“中国好同桌”。



刘同宇(前排右)到洛阳师范学院报到,老师学长热情迎接

1【往昔】陪他上厕所、背他上下楼……“中国好同桌”照顾他7年

18岁的刘同宇是三门峡人,上小学一年级时被诊断患有进行性肌营养不良症,这类疾病在民间被统称为“面条肌”“渐冻人”,前段时间风靡全球的“冰桶挑战”,关注的就是这一群体。

自小学三年级起,刘同宇开始了轮椅上的生活。妈妈刘秋兰每天要背起近50公斤重的儿子上下学。爬学校楼梯时,刘秋兰累得喘不过气,中途要歇上好几回。

李鸿坤和刘同宇从小一起长大,自打上幼儿园起就是同班同学。看着阿姨如此吃力,他便自告奋勇提出要照顾刘同宇:上下楼梯背着他、课堂上帮他翻书、上厕所陪他一起去……这一坚持就是四年。

初中阶段,两个小伙伴未能分到同一所中学

读书,但他们的联系一直未断。

2011年,刘同宇和李鸿坤又在同一所高中相聚。经学校协调,两人又成了同班同学,班主任还特意将他俩安排为同桌。一切仿佛回到了小学:课堂上,李鸿坤帮刘同宇翻书递笔;课下,李鸿坤帮刘同宇准备下一节的课本,帮他上厕所;考试时,李鸿坤先把刘同宇背到考场后,再去找自己的考场……高中三年一晃而过,两人的友谊被媒体报道后,不少人送给李鸿坤“中国好同桌”的称号。

今年高考后,刘同宇被洛阳师范学院物理与电子信息学院物理学专业录取,李鸿坤则考上了武汉体育学院。这时,李鸿坤又担心起来:自己到武汉上学后,谁来照顾刘同宇?

2【报到】同学老师热情迎接,住宿享受“单间”待遇

13日是洛阳师范学院迎新的第一天,7时许,刘同宇从三门峡家中出发,陪他到大学报到的除了父母,还有爷爷、小姨等十四五名亲属。

10时许,满载刘同宇一家人的四辆车停在洛阳师范学院大门口,等候多时的学生志愿者们围了上来,有人撑伞,有人推轮椅,新同学的热情让刘同宇显得有些拘谨,坐在轮椅上只笑不说话。

“欢迎你到洛阳师范学院报到。”物理与电子信息学院教授韩运侠和刘同宇握手。得知即将担任自己班主任的韩教授是学校物理学教研室主任,有着深厚的学术造诣,刘同宇很开心。

“我们带你去看新宿舍,报到手续学长帮你办。”物理与电子信息学院大四学生李玉莲边帮刘同宇撑伞,边介绍学校的学习和生活环境。

刘同宇的家人和学生志愿者共计23人的队伍走在校园里,回头率颇高。

令刘秋兰没想到的是,儿子的宿舍和其他同学的不同,他不仅享受“单间”待遇,干净的下铺还免去了爬梯子的不便。

物理与电子信息学院党总支副书记林国建说,考虑到刘同宇行动不便,其母亲要求到校陪读,学校在住宿条件紧张的情况下,协调出一间专用宿舍,这间位于一楼的宿舍紧邻卫生间,恰好在学校中央,到西区和东区上课都很方便,出了宿舍就是澡堂和餐厅。

在大家交谈时,韩运侠又代表学校送来了脸盆、棉被和毛毯。刘同宇说,刚来到学校,就感受到老师和学长的热情,让人很暖心。

3【温情】多名学生组成生活和学习帮扶小组,对他进行专门照顾

“学校这么照顾我们,太幸福啦!”刘秋兰说,他们收到录取通知书后,担心学校介意儿子的身体状况不愿接收,8月下旬她特意来到洛阳师范学院,而得知刘同宇行动不便,学校不仅没有拒收,反而保证“一定好好照顾”。

该校物理学专业大二学生廉志超说,刘同宇行动不便,到教室要经常上下楼梯,学校已经安排了同专业的大一、大二学生组成生活和学习帮扶小组。

“上下楼梯我们来帮你,绝对不会比你高中同学做得差。”廉志超说,未来大学四年的生活,他们会从“中国好同桌”李鸿坤手中接过照顾刘同宇的接力棒,刘同宇高中有一个“中国好同桌”,但在大学,他的“中国好同桌”将有很多很多。

因身体原因不能参加军训,当天16时许,初步熟悉过校园环境后,刘同宇和家人一起返回三门峡。学校正式开学上课后,刘秋兰会带着刘同宇来校,她要陪儿子一起度过大学四年的时光。



张小丽: 调解电话一打几小时

■人物简介

姓名:张小丽

职业:汝阳县法院民二庭庭长

最幸福的事儿:成功调解案件

最遗憾的事儿:来不及对母亲尽孝

□记者 王晓丹 文/图

参加工作17年来,汝阳县法院民二庭庭长张小丽为民调解纠纷不遗余力,所经办的案件调撤率始终保持全院前列,判决案件无一起被上级法院发还、改判。

1997年10月,张小丽毕业后被分配至汝阳县法院,先后在民事审判庭、民事审判一庭、民事审判二庭工作。为了达成调解协议,张小丽不厌其烦地做当事人的思想工作,有时候电话一打就是几个小时。现在,张小丽的左耳由于长时间接打电话已经失聪。多年来,在张小丽审结的案件中,以调解结案的占90%以上。

2011年,自汝阳法院开展“法官村长”工作以来,张小丽又多了一项职责,成为陶营村、南寺村、姚沟村的“法官村长”,到基层为群众提供法律服务。截至目前,张小丽所包的陶营村、南寺村、姚沟村无一起新的上访案件发生,她为村民解答法律咨询60余次,调解纠纷10余起,得到了村民的赞扬。

张小丽常说,她的人生留下了太多的遗憾。由于怀孕期间过度劳累,导致孩子早产并被诊断为脑瘫,因为忙,她一直没顾上为孩子治疗。直到孩子3岁时仍然不能正常走路,她才下决心给孩子治疗。孩子先后做了4次手术,都安排在双休日或假期,但她每次陪孩子不会超过2天。

2012年8月10日上午,张小丽正在陶营镇南寺村调解一起赡养纠纷,母亲打来电话,她说正忙,待会儿回电话。在调解结束时,已是下午一点,她忘了回电话。下午开庭中,她接到了父亲的电话:“你妈突发脑溢血不行了,快回来!”几乎崩溃的她回到家时,见到的是母亲的遗体……

全心全意扑在工作上,张小丽多次荣获汝阳县法院系统先进个人称号,3次被市委宣传部授予“文明市民标兵”称号。

■人物心声:俯下身子,给老百姓踏踏实实办事。

■记者感言:张小丽用自己的付出和司法智慧,积极调解,用心办理每一个案件,让矛盾纠纷化解在一线。



张小丽(右)在和村民交谈